

EL POPULAR

DIARIO REPUBLICANO

Año V.

A espaldas de la ley

COSAS DE LA DIPUTACION

Está públicamente demostrado, que en la Diputación, se vive una vida anormal, con la tolerancia de sus autoridades superiores. Si los artículos publicados anteriormente en nuestro periódico, no tuvieron el acierto de demostrarlo claramente, —que si lo tuvieron— bastaría nuestro fondo de ayer, no por lo que en el mismo se dice—que es mucho— sino por el silencio con que ha sido acojido, por los que directamente fueron aludidos, para que se sacara una afirmación perfectamente clara; esta: En la Diputación se vive a espaldas de la ley.

Los acusados, reacios a contender con el público, a expresar concretamente y a la luz del día sus distintas situaciones en el asunto que se debate, conforman con callar prudentemente, no por que estén convencidos de su intangibilidad, sino porque saben que a los "sólos" administrativos, huerfanos de toda luz, es muy difícil que penetrar un poco de claridad. Unos y otros están de acuerdo para vivir en ellos, y cuando es el Presidente el que falta no se da por enterada la Comisión, y cuando es la Comisión la que abusa, cierra el pico la presidencia.

El atraso del Arrendatario del Contingente, no es lo más grave que en aquella casa sucede, aunque lo parezca. Ultimamente, no pasa de ser el pisoteo de un contrato, la claudicación del principio de autoridad y si se siente más y se percibe, con mayor intensidad, es porque afecta al vienre de la Diputación, y se conduce el organismo todo. Los empleados, los enfermeros, médicos, praticantes, asilados etc etc, hanse dado en la peregrina ocurrencia de tener estómago y necesitar para atender a sus exigencias, el sueldo que honradamente ganan en la Diputación. De ahí, que al parecer—por el clamoroso general de los perjudicados— sea más grava y menos aplazable esa arbitrariedad del Arrendatario del Contingente. Pero aparte de ello, suceden cosas en aquella santa casa inesplícables, y raras!

Mas que dependencia administrativa, es un feudo de unos cuantos señores que han hecho un reglamento caprichoso, en el cual, hay un solo artículo; su sentencia voluntad.

Y pisotean, barrenan, destruyen, y amalgaman las leyes, con una tranquilidad inaudita. Hablan de las sagradas cuestiones que a su dictamen se someten familiarmente, como de cosas propias, o que van a ser propias en breve plazo. No les importa decir lo que han de hacer mañana, aunque sus palabras quedan "escritas". Como borran del papel escrito. La borran del papel escrito, su cuestión está en vivir con las de ganar siempre.

No puede precisarse donde está el daño, o el mal causado, por que se reparte por la provincia toda, pero es bastante ver como se fragua en la tertulia de una sesión, a la vista de dos señores ordenanzas y de unos reporteros, que no entienden lo que dicen los señores diputados porque los señores diputados no quieren que se enteren, y lo dicen con voz atiplada y un tanto medrosa.

Otra reformas tenemos ahora en cartera, el mejoramiento del papel, para un término borbónico. Con todo ello procuraremos corresponder, por cuantos medios se hallen a nuestro alcance, a la creciente predilección que nos dispensa el público.

Mejoras de "El Popular"

Deseosos de introducir en la confección de "El Popular" cuantas reformas puedan contribuir a su mejoramiento, hemos celebrado en reciente fecha un contrato con una importante casa extranjera, merced al cual ha quedado estos días montada en los talleres donde este periódico se imprime, una novísima linotipia, con la que desde hoy se compone todo nuestro diario.

Esta máquina la primera de su clase instalada en Almería, y llama tanto la atención por su novedad y por la precisión con que funciona, que a verla trabajar acuden a diario muchos amigos nuestros, que honran la casa de "El Popular" con sus visitas. Claro es que en estos primeros días, han de producirse en la confección del periódico con la linotipia, algunas deficiencias inevitables; pero abrigamos la confianza de que muy pronto han de quedar subsanadas.

Otra reformas tenemos ahora en cartera, el mejoramiento del papel, para un término borbónico. Con todo ello procuraremos corresponder, por cuantos medios se hallen a nuestro alcance, a la creciente predilección que nos dispensa el público.

Los profesionales de la injuria

"Hermosa misión la de los periodistas—decía el gran Alfredo Calderón—cuando a la hora circulatoria llevan las impresiones de sus almas clamando por lo justo y lo verdadero o fustigando las grandes injusticias sociales!"

"Hermosa misión—repito yo—de los que a través de la distancia hacen llegar a todas partes las palpitaciones de la vida mundial, el descubrimiento prodigioso, el invento de última hora, la crítica de las obras del genio, el clamor de los pueblos que sufren, las reformas políticas de las naciones, los sesos prósperos o adversos que surgen; o bien discuten programas, censuran las extralimitaciones autoritarias y los abusos de los que mandan, las infracciones a las leyes, y luchar constantemente por mejorar las condiciones y cualidades de los hombres golpeando con la pluma transformada en escanda el duro bloque social, pulimentado a fuerza de sacrificios y sinsabores!"

Pero ¡que fea, que horrible, la misión de los que sin mas ideales que el medro personal,

sincronizadas para la profesión, se introducen furtivamente en el ejército periódístico y hacen de la pluma vil navaja degolladoras de horas y del periódico trabuco amenazador para asaltar pusilánimes, o infame libelo, letrina inmunda donde vaciar las nárgas pasionales!

Son los primeros, los obreros del humano progreso; son los segundos, "condotieris" puestos a sueldo de la envida, y del caciquismo corruptor de la política y de las costumbres, instrumentos mercenarios que, a falta de varones, vomitan injurias tratando de cubrir sus infamias con la calumnia, sin percatarse que las personas honradas pueden recurrir a los tribunales para que a los clamorosos les sean aplicadas las penas consignadas en el Código.

Sugiéreme las anteriores reflexiones, la lectura de un libro o periódico que pueblerino, que por casualidad ha llegado a mis manos. La procacidad y el cinismo de los que lo pedescibieren, corren parejas con su estulticia: no hay una frase que no sea una injuria, un concepto que no sea una monstruosidad; y sin en todo el farrago de bestialidades faltan la sintaxis y el sentido común, sobran, en cambio, la mala fe, la mentira y la desvergüenza: únicas cualidades admirables, en esos profesionales de la injuria, en esos parásitos del periodismo.

ABARRATEQUI

La chavalilla

Ya vas teniendo cara de mujercita;
ya te pones, a veces,
muy pensativa,
y, así, al descuido,
de vez en cuando lanzas
algun suspiro.
Ya te peinas, pitusa,
con más esmero,
y te pones lacitos
sobre tu pelo,
y si te besa
quién te besó de niña
te da vergüenza.
Ya no eres tú la que eras,
la chavalilla;
ya t'has vuelto mu tonta,
mu presumia,
mu farolera;
ya no eres tú chavalilla,
la niña aquella.
Ya sé yo que te rondan
muchos chavales,
y que está concurrida
siempre tu calle,
y a tus balcones
llegan los chavalillos
pidiendo amores.
Ya sé que los escuchas
con inocencia
y que t'azaras mucho
si te requieban,
y las meigillas
se te ponen, pitusa,
mu encendidas.
Ya se que por el barrio
sale tu padre,
con una estaca en, en busca
de gabillanes
que a tí terodian,
y que cazar pretenden
a su paloma.
Ya sé que te pasas
la noche en vela
pensando en los amores
que ya te esperan.

¿Qué quién me ha dicho
tantas verdades, niña,
como te digo?

Me lo dicen tus ojos,
que, parlanchines,
sin que yo les pregunte,
te me lo dicen...

¡Ay, chavalilla,
ya vas teniendo cara
de mujercita!

¡Ay, paloma hechicera,
tiende tus alas,
paloma inocente,
paloma blanca,
vuela amorosa

y hueye de gabillanes,
blanca paloma.

Huye de las miserias
que hay en el mundo,
y de lo que te digan

los que hablan mucho;
porque hay palabras
que aunque saben a mieles,
queman el alma.

Eres flor del almendro,
temporanera;

ya vas teniendo cara
de mujercita;

ya te cortean;

¡pronto sabrás, paloma,
lo que son penas!

Antonio CASERO

ANIS MARIOLA

LICOR CAMPANONE

Los mejores del mundo

Crónica

RAYOS DE SOL

Para mi amigo R. Megia:

De oro brillante y de azul intenso es hoy, después de dos meses de lluvias continuas y de vientos rabiosos, la bóveda celeste. Las nubes se alejaron por el ocaso hundiéndose tras las lejanas arboledas de Vicenes levadas por invisible mano, y libre el cielo del talón cenicero, reflejo al choque de los rayos solares. Todo parece rejuvenecerse: los pájaros brincan con más alegría piando tras la sombra las enramadas de los árboles preñados de botones exhaladores; los musgos floridos de los jardines se tienen con el alegría verde que sus días primaverales; las aguas de las fuentes salen a borbotones elevándose al espacio para luego convertirse en irisas perlas, fundiéndose en el mar de lumbrera que forma las aguas del estanque al reflejar la roja faz del sol; los niños vuelven a turbar la tristeza de los parques con sus gritos argeninos, con sus risas de cristal y van de un lado para otra persiguiéndose como pájarillos enamorados; las lindas muchachitas de espesas y luengas cabellitas de esponjas o azabaches que lucen en sus ojos heridos por las iluminaciones solares esas voluptuosas transparencias de la virginidad buscando con ansia íntima y profunda el mundo desconocido de los dulces y apacibles amores, exhiben sus proeminencias venusinas y acabaditas, como globillos de cristal tras los calados encajes de sus ligeras blusillas amplias y vaporosas como las espumas de una catatarata, suspirando con sus suaves vientos de los días luminosos, las próximas horas de la florescencia primaveral, y nosotros los poetas, los soñadores de amantes ideales, los ansiosos de los tesoros fantásticos de la mágica poesía, los que perseguimos una loca quimera vislumbrada en los pliegues insondables del rondo pensamiento, salimos de nuestros retiros, de nuestras buhardillas iluminadas a gas o a petróleo, para bañarnos entre las olas de luz y caricias que el riel Febo nos enviá como heráldica misiva del florido Abril; vamos anhelantes, llenos de emoción y empujados por la intensidad volcánica del espíritu, de ese nuestro espíritu siempre hábito de goces olímpicos, de nuevas y eternas perspectivas donde podemos libremente hacer las libaciones de la divina ambrosía.....

Estos días de sol despiertan en nosotros las adormecidas amiciones y nos hacen desechar con más fuerza las miedas de la Alcarria y las manzanas de los hermosos jardines; las frescas migas de Flérida sabrosa; la blanca leche; las garbosas Palmeras; los granados y los naranjos de fuego.....y los cerezos esos árboles extraños que cuelgan de sus ramas granates duras y dulces como las que suspira Salomón en el Cantar de los cantares.....

Alegria, música, movimiento, color, todo lo trae el sol vivificante, todo, sí, menos las rosas de nuestras caras pálidas y la luz de nuestros ojos ciegos, y las perdidas ilusiones de los primeros años, y los días venturosos de los penates nuestros y.....todo habla al espíritu, pero también al cuerpo, al cuerpo nervioso y lleno de vida que puede derramar las rojas gotas del sacrificio sobre el seno de la naturaleza nimbada por los rayos del sol.....

V. Lillo
Paris 28/3/914.

Alrededor de un reglamento

El señor Vicepresidente de la comisión provincial tiene un eco. Su voz que en ciertas ocasiones sostiene doctrinas inadmisibles, como reflejo de un carácter que no siempre armoniza con la letra y espíritu de los reglamentos gozan de condición legal, de fuerza obligatoria, encuentra en todo momento simpatía consonancia en el ánimo del señor Monterreal, de este hombre bondadoso que vive al caer de un solo pensamiento: complacer al señor Es-

pinar.

Así, y sólo así, pudo ofrecerse el lunes último el caso significativo de que el vicepresidente de la comisión provincial, interpretando el texto cláu-

glamento sobre el régimen de los empleados de las oficinas centrales de la Diputación, defendiera un error jurídico con argumentos caprichosos, y su decir extraño arrancase balbuceos de asentimiento del señor Monterreal quién por lo visto no admite otra fuente de conocer que la ejercitada por su amigo y correligionario el señor Es-

pinar.

En valde sostuvieron la buena doctrina los señores Esteban Navarro y Muñoz Calderón. El vice presidente y el señor Monterreal, estaban encantados del noble celo y aptitud probada de los funcionarios de la Diputación provincial, pero ¡el recto criterio jurídico!

Algunas veces reflexiono sobre cuanto llevo dicho y de inducción en inducción vengo a descubrir que en todas esas parejas "disparejas", el dinero está de la parte fealdad, de lo podrido, de los cuerpos carcomidos, y veo la compra-venta de seres humanos legalizada por la religión y las costumbres, corrompiendo los sentimientos purísimos del amor, incubando el adulterio que surge cuando menos se espera y los crímenes pasionales que sumen en el infarto a las familias, así como perpetuando sobre la superficie del planeta una raza canija, llena de alifaces físicos y morales, originando todo ese cúmulo de lacerías por la adoración que en Europa se rinde a la belleza... ¡ja la belleza horrible del dinero!

bella, el sapo se extasia ante la sapa, y Cupido usa descomunal barriga en China.

En Europa, no sé en qué dia blos consiste el concepto de la belleza.

Yo veo jóvenes bonitas casadas con viejos feos, y tagaretes guapos y fuertes como Alcibiades, unidos a mujeres grisinas, unidas, unidos a mujeres grisinas. ¿Será tal vez imposición de la moda ir contra las leyes naturales?

Algunas veces reflexiono sobre cuanto llevo dicho y de inducción en inducción vengo a descubrir que en todas esas parejas "disparejas", el dinero está de la parte fealdad, de lo podrido, de los cuerpos carcomidos, y veo la compra-venta de seres humanos legalizada por la religión y las costumbres, corrompiendo los sentimientos purísimos del amor, incubando el adulterio que surge cuando menos se espera y los crímenes pasionales que sumen en el infarto a las familias, así como perpetuando sobre la superficie del planeta una raza canija, llena de alifaces físicos y morales, originando todo ese cúmulo de lacerías por la adoración que en Europa se rinde a la belleza... ¡ja la belleza horrible del dinero!

BOHEMIUS

Bueno Español de Madrid

AGENCIA DE ALMERIA

Cierre de la Bolsa en Madrid el 1.º de Abril de 1914

Cheque si Paris 116'05
 si Londres índice

Interior 4'00 79'30

Amortización 5'00 99'45

 4'05 90'50

Banco de España 428'50

Compañía Arrendataria 289'50

Banco Español de Crédito 114'00

La emigración

La emigración parece que ha disminuido a consecuencia acaso de las noticias desconsoladoras que se reciben de las Repúblicas sudamericanas.

Sin embargo cada año se nos va una buena parte de la juventud, porque cada año se hace más difícil la vida de este país, que hace tiempo vino a caer en manos del caciquismo para su desdicha.

Véase, con datos oficiales cuál fué la corriente migratoria en Enero de 1914, comparándola con la de igual mes de 1913.

	1914	1913
Vigo.	2 259	3.519
Coruña.	1.655	2.261
Almería.	1.452	1.287
Barcelona.	1.162	2.932
Cádiz.	442	468
Valencia.	366	1.253
Gijón.	341	495
Bilbao.	318	454
Santander.	293	472
Málaga.	201	195
Las Palmas.	144	"
Santa Cruz de la Palma.	162	57
Santa Cruz de Tenerife.	161	234
Villagarcía.	349	88
Palma de Mallorca.	"	10
	9.305	13.635

De Almería salieron dicho mes para la Argentina 12.662 emigrantes; para el Brasil 33 y para Uruguay 10 que hace un total de 1.452 emigrantes.</

10. The following is a list of the names of the members of the Board of Directors of the Company.

卷之三

卷之三

1. *W. E. B. DuBois*, *The Souls of Black Folk* (1903), p. 10.

1990-1991
1991-1992
1992-1993
1993-1994
1994-1995
1995-1996
1996-1997
1997-1998
1998-1999
1999-2000

卷之三

1. The first step in the process of socialization is the family. The family is the primary agent of socialization. It is where we learn our first language, our cultural values, and our social norms. The family provides us with a sense of belonging and security, which is essential for our emotional well-being.

2. The second step in the process of socialization is the school. Schools play a significant role in shaping our educational and professional future. They provide us with knowledge, skills, and values that are essential for success in society. Schools also help us develop critical thinking, problem-solving, and communication skills.

3. The third step in the process of socialization is the workplace. The workplace is where we learn how to work effectively, communicate with others, and contribute to the organization. It is also where we learn about our own strengths and weaknesses, and how to overcome them.

4. The fourth step in the process of socialization is the community. The community is where we learn about our cultural values, traditions, and customs. It is where we learn how to interact with others, participate in social activities, and contribute to the welfare of the community.

5. The fifth step in the process of socialization is the media. The media, including television, movies, and the internet, play a significant role in shaping our attitudes, beliefs, and values. They provide us with information, entertainment, and education, but they also influence our behavior and decisions.

ANUNCIOS ECONOMICOS

CINCO CÉNTIMOS LÍNEA

En beneficio de las clases obreras y empleados, publicaremos gratis la primera inserción, en la Sección de Se OFRECE Y NECESITAN TRABAJO

Se vende un patio situado en la calle del Olvido, que contiene siete viviendas. Su precio es de cuatro mil pesetas. No se admiten correderas. Razon, Leonardo Giménez, Plaza de Belén 14 (frente a las Siervas de María).

Se vende un alambique de destilar aguardiente con todos los utensilios del mismo. Razon: Manuel Esamez Ortega, Benahadux.

PEDRO BONILLA
Practicante de la Beneficencia Provincial.
Consulta: Calle de Flora, 5.

REUMATICOS!
El "Balsamo Core" usado en fricciones hará que desaparezcan inmediatamente vuestros dolores sean de la clase que quiera, especialmente los reumáticos. Fábrica dos pesetas. De venta en Almería, Farmacia de E. López Gómez, calle Real 61 (Barrio Alto). Al por mayor E. Carretero, Castillejos 10, Hotel Bellas Vistas, Madrid.

Concepción de la Puerta Martín.
Profesora en Partos de la facultad de medicina de Granada. Plaza de Marín, número 3, bajo.

Obras públicas
AUTORIZACION
Don Plácido Bonillo Picón, vecino de esta capital presentó ayer un escrito en el gobierno civil, interesando examen de chauffeur para la conducción de automóviles por todas las carreteras de España.

EL TELEFONO
Don Julio Redondo Medina vecino de Berja, en nombre de don Angel Redondo, propietario de una fábrica de producción de energía eléctrica, presentó ayer el proyecto y planos, en el gobierno civil, dirigido al Director general de Correos y Telégrafos, en solicitud de que le sea otorgado el permiso necesario, para la instalación de una línea telefónica particular, desde la fábrica de electricidad de Berja a la caseta de transformación de fluido eléctrico de Dallas.

Fiestas en Canjáyar

A medida que se aproxima la fecha del 17 del corriente, día señalado para la inauguración de la feria en esta villa, aumenta el entusiasmo para ultimar detalles, para preverlo todo y para que nada falte.

La construcción de la plaza de toros, cuya iniciativa se debe al presidente de la Comisión don Luis Navarrete Navarro se encuentra muy adelantada y dentro de breves días se habrá terminado. Dicha obra es una verdadera maravilla de arte y de solidez, siendo innumerables las personas que diariamente acuden a contemplar las obras.

El circo como tengo dicho es suficiente para más de 7.000 personas.

Uno de los números más brillantes del programa será sin duda la novillada y carrera de cintas a caballo organizadas por el elemento joven de la localidad.

Las hermosas señoritas María y García Espín, Encarnación Navarrete, Mercedes y María Navarro Castillo, María y Julia Navarro, Encarnación del Rey, María López, Modesta Canet, Lola Casas Virtudes y Adelina Navarro, Carmen Lozano, María Barón, Carmela Navarro, María Sánchez Gómez, Paquita Carretero, Elisa del Rey, Paquita López, Cristina y Presentación Esteban y otras no menos bellas están pintando primorosas cintas que se disputarán los jóvenes caballistas don Luis Navarrete Ruiz, don Juan González don Juan Navarro Castillo.

Otra novedad ha sido la construcción de amplias casetas de madera con destino a los feriantes.

Gabriel Benavides. Practicante calísta. Estiración radical de callos y ojos de gallo por el más moderno procedimiento. Abonos por un mes con opción el paciente a dos operaciones. Precios económicos. Servicio a domicilio. Calle de Argollones número 5.

El renombrado ANIS DE ABLA de Martínez Maqueda, se vende en los buenos establecimientos. Mil pesetas en competencia con los demás anidados de España.

Representante en Almería, don Angel Valle Alonso.

BARRILEROS. Madera superior de pino para barriles a precios increíbles, y de una superior calidad, se venderá para todos los pueblos del Rio. Tambien hay barriles y arcos.

Para más informes, don Baldomero Orta Ortega, en Bentarique (Almería).

Se vende una máquina de aserrar, estilo moderno, con un motor de 11 caballos de fuerza.

Razon, calle Real, número 31.

Academia. Ingles, Contabilidad, Teneduría, Banca, y todo lo concerniente al negocio uvero.

Clases nocturnas. Métodos de enseñanza rápida y práctica. Admiten alumnos internos. Médicos honorarios Profesor. José Grancha Córchez, Alfareros 35.

tes, los cuales serán cedidas gratuitamente a los señores comerciantes que lo soliciten de la Comisión.

El programa completo de las Fiestas y el cartel anunciador de las dos magníficas corridas de toros se darán al público dentro de la semana actual.

Como se ve la comisión de Fiestas no descansa y se ha hecho acreedora a los unánimes aplausos que se les tributan.

Canjáyar 1 de Abril de 1914.

Notas militares

NO PARECEN

El Juez instructor del Regimiento montado de Artillería de Granada, interesa de las autoridades la busca y captura del recluta Francisco Parra Navarro, natural de Huércal Overa.

También reclama el ayudante militar de Marina, a Guillermo Ferrer Cifé y otros, vecinos de Alcudia, por el delito de contrabando.

SOLDADO FALLECIDO

El coronel del Regimiento de infantería de la Reina, de guarnición en Córdoba, ha remitido a la Alcaldía, certificado de defunción del soldado José González Carmona.

Beneficencia

El número de acogidos hasta anoche en los establecimientos benéficos, era el siguiente:

Hospital.—89 varones y 64 hembras.

Hospicio.—121 varones y 136 hembras.

Expósitos.—5 varones y 6 hembras.

Manicomio.—104 varones y 64 hembras.

Total general 588 acogidos.

DE SOCIEDAD

El fabricante de esta plaza, don José Vicente Castillo, ha regresado de su viaje a Gérard.

—Para Nacimiento marchó ayer el tenedor de libros de la Unión Española de explosivos, don Diego Fernández Martínez.

—En reunión de su secretario se don López, ayer regresó a Madrid, el subinspector de Correos, don José García Torres.

—Procedente de Granada y Guadix ayer llegaron a nuestra ciudad, en el tren correo, el abogado don Adrián Caballero y su hermano don Jesús, comerciantes en la última de dichas poblaciones.

La política profética no es tan vana, como parece. Porque, como decía San Pablo, nosotros en parte prefetizamos. Y la verdad es que muchas veces basta abrir los ojos y ver para no errar en la profecía.

—El banquero de esta plaza don Gabriel González González regresó ayer a Almería, después de pasar varios días en Granada.

—El Juez de Instrucción de Géral, don Ezequiel Gómez Sellés, llegó ayer a nuestra ciudad, en unión de su señora.

HOSPITAL

Ayer se registró en este beneficio establecimiento el siguiente movimiento de enfermos.

INGRESADOS

Antonio Gavilán Sánchez de 40 años, natural de Cuevas.

Maria Gaitán Pérez, de 26 años natural de Lubrin.

Manuel Salmerón Gómez, de 68 años natural de Almería.

SALIDOS

Carmen Soriano Aguilar, de 33 años natural de Murcia.

Rosendo Ayala Godoy de 41 años, natural de Berja.

GUARDIA

Hoy prestan servicio de guardia, el médico don Antonio García García y el practicante don Francisco Codin Mora.

El retén lo hará el practicante don Sinforiano Rebollo.

Algunos datos

UN CONGRESO

El presidente del primer Congreso Español de Pediatría ha oficiado a la alcaldía comunicando que desde el día 9 al 25 del actual se celebrará en Palma de Mallorca, el primer congreso español de Pediatría, para combatir la mortalidad infantil.

PARTIDA

El alcalde de Níjar ha remitido al de esta capital, la partida de bautismo de Manuel Segura García, para que le sea entregada al interesado.

PERMISO

Don Lorenzo Aguilera ha presentado escrito en el Ayuntamiento solicitando colocar sillas y veladores frente al edificio de su establecimiento, sito en el Bulevar del Príncipe número 48.

PIDIENDO NUMERO

Don Victoriano Campomanes García ha presentado escrito solicitando sitio y número para un coche de su propiedad y que de sea dedicar al servicio público.

DE ALUMBRADO

El inspector de alumbrado del Ayuntamiento el cuadro de horas con el total de luces y horas que han dejado de lucir dentro del mes de Marzo pasado, correspondientes al alumbrado público, por gas y electricidad; de la compañía de Lebón.

Disolución

Van a abrirse las Cortes. No es flojo acontecimiento, ahora que nos acostumbrábamos a vivir sin ellas. Pocas veces, al reunirse las Cámaras, habrían tenido entre si tan graves y urgentes problemas: el de África, el de la Hacienda pública, el de la interna crisis de los partidos gobernantes.

Y frente a tamaños problemas, ¿que fuerza representa el parlamento próximo a constituirse? Recuérdese, en primer lugar, lo que fueron las elecciones. Tenga se presente además la falta de hombres nuevos; reléase la lista de los diputados electos por primera vez en la que, salvo al guna modesta excepción, no hay sino apellidos oscuros y titulos nobiliarios igualmente desconocidos en el mundo de la cultura española. Reflexionese en que a esa masa anónima llega a los cuerpos Colegiados, sin ninguna jerarquía unánimemente aceptada. Contra todo ello, parecerá natural que los cultivadores de la política profética se vengan preguntando desde hace días con fundada inquietud: ¿Que pasar en las Cortes?

La política profética no es tan vana, como parece. Porque, como decía San Pablo, nosotros en parte prefetizamos. Y la verdad es que muchas veces basta abrir los ojos y ver para no errar en la profecía.

—Algunos datos

del maíz en España

Aun cuando destinamos anualmente al cultivo del maíz unas 500.000 hectáreas, no producimos lo bastante para satisfacer el consumo nacional. Prueba de ello es que, según las estadísticas de Aduanas, importamos todos los años maíz extranjero por valor de 12 millones de pesetas! (promedio de un quinquenio). Y esto no obedece a que el área cultivada sea demasiado pequeña, pues si se obtuviesen las cosechas que se consiguen en otros países, nos sobraría maíz para el consumo interior; pero resulta que la producción media de dicho cereal, por hectárea, no llega muchos años a 1.000 kilogramos, y rara vez pasa de 1.000, conforme puede verse por los datos estadísticos publicados por la Junta consultiva agronómica. Si lograrse-

mos que el rendimiento medio ascendiese a 2.500 kilogramos por hectárea—que no es mucho pedir—habría lo suficiente para el consumo interior y podríamos exportar unos cuatro millones de quintales métricos todos los años. Para esto bastaría abonar el maíz en debida forma, cosa que por gracia hacen pocos labradores.

Pero por encima de los accidentes están los «procesos» generales. Un proceso histórico no es otra cosa que el desarrollo regular de los principios e ideas admitidos en una época determinada. Si estudiamos las ideas y principios que tegran una realidad vital, se cumplirá en nuestra política, no será imposible prever su necesaria evolución, aunque nadie sepa como cuando ni en qué forma sinuosa se realizará esta evolución a través de los hechos particulares que vayan aceciendo.

Nunca habrá sido más difícil que ante estas Cortes vaticinar el accidente. Por ventura alguien puede decir quién ocupará la presidencia del Consejo dentro de algunas semanas? En cambio es muy fácil anunciar el proceso. Es seguro que en las Cortes se acuerda la disolución de los grandes partidos en turno.

Descomposición de la política vieja: este será sin duda el proceso general, cualesquier que resulten los accidentes parlamentarios que acaso sobrevengan. He aquí el porvenir que se revela á cuantos con cierta sensibilidad observen el presente. No hace falta para ello el don profético; ni ha sido tocado con un carbón en cendido por un serafín de alas como Isaías; ni tragar, como Ezequiel un rolo escrito con endechas y lamentaciones.

No quiere esto decir, y lo aclara pensando en una interesante «Crónica» de Fabián Vidal; no quiere esto decir que yo niegue que las actuales Cortes pueden tirar un par de años con Dato, con Besada, con Sanchez Toca, con cualquiera. Claro está que el Gobierno sea el que fuere encontrará una mayoría más ó menos necesaria para salir del paso y votar los presupuestos. Y tampoco me parece imposible que resulte el conde de Romanones quien con voque, como presidente del Consejo de ministros, las nuevas elecciones legislativas.

Lo que pienso es que esa prolongación caricaturesca del antiguo turno de los dos grandes partidos, aunque dure todavía algún tiempo, muy pocos años, será cosa endeble, inestable, interina. La vieja política del turno no volverá a tener la relativa consistencia de los tiempos de Canovas y Sagasta. Veremos en estas Cortes como el partido conservador y el partido liberal, exhaustos de ideas, fatigados de hombres, se van descomponiendo, deshaciendo, liquido.

Y no sucederá esto por lo que hagan las oposiciones. En esto tiene razón Fabián Vidal. Las oposiciones se hallan en gran parte contagiadas por la política vieja, y la crisis presente no es la de los partidos, sino la de toda una política.

Aunque las oposiciones no los combatieran; aunque se empeñaran en sostenerlos, los dos partidos gobernantes continuarían su interno proceso de disolución. Despreciables por la gente nueva, cerrados como dos tribus familiares, se extinguieron en el vacío sin un solo de idealidad. Son dos conglomerados de intereses que se desmoronan.

Y, entre tanto, fuera de esos partidos, se desenvuelve aceleradamente el movimiento de las ideas y la renovación del país. Se bró todo en lo que va de siglo se accentúa cada día la disonancia entre el país, que innegablemente progresa y su política oficial que declina y empeora. Son dos aspectos opuestos de un proceso único. El aspecto positivo, el progreso nacional, no se manifiesta quizás en estas Cortes. Pero de seguro no dejará de mostrarse claramente su aspecto negativo en el espectáculo que ofreczan los restos dispersos de los dos partidos históricos.

Luis de Zulueta

—Nuestro clima

Por la mañana

Termómetro seco 17°
Id. húmedo 12°

Barómetro 77°
Termómetro 17°

Máxima la sombra a 18°
Mínimum 14°

Al sol 34°
Viento E
Mar. Llana
Cielo Despejado

Tarde

Termómetro seco 18°
Id. húmedo 15°
Barómetro 77°
Termómetro 18°
Viento E
Mar. Grueso
Cielo Despejado

Por la noche

Termómetro seco 17°
Id. húmedo 12°
Barómetro 77°
Termómetro 17°
Viento E
Mar. Grueso
Cielo Despejado

mos que el rendimiento medio asciende a 2.500 kilogramos por hectárea—que no es mucho pedir—habría lo suficiente para el consumo interior y podríamos exportar unos cuatro millones de quintales métricos todos los años. Para esto bastaría abonar el maíz en debida forma, cosa que por gracia hacen pocos labradores.

Pero por encima de los accidentes están los «procesos» generales.

Un proceso histórico no es otra cosa que el desarrollo regular de los principios e ideas admitidos en una época determinada. Si estudiamos las ideas y principios que tegran una realidad vital, se cumplirá en nuestra política, no será imposible prever su necesaria evolución, aunque nadie sepa como cuando ni en qué forma sinuosa se realizará esta evolución a través de los hechos particulares que vayan aceciendo.

Nunca habrá sido más difícil que ante estas Cortes vaticinar el accidente. Por ventura alguien puede decir quién ocupará la presidencia del Consejo dentro de algunas semanas? En cambio es muy fácil anunciar el proceso.

</div